

---

# 六年级圣经课程

## 逐字稿

### 《圣经旧约》

---

#### 第 44 课 新一代人

主讲: Daniel VanBrugge



The John Knox Institute  
of Higher Education

传承改教精神 交托普世教会

**John Knox Institute of Higher Education**

*Entrusting our Reformed Inheritance to the Church Worldwide*

© 2020 by The John Knox Institute of Higher Education

John Knox Institute

P.O. Box 19398

Kalamazoo, MI 49019-19398, USA

[www.johnknoxinstitute.org](http://www.johnknoxinstitute.org)

Daniel VanBrugge is a teacher at:

Timothy Christian School Chilliwack, Alberta, Canada

[www.timothychristian.ca](http://www.timothychristian.ca)

## 第四十四课 新的一代人

欢迎回来学习我们的“旧约圣经历史”系列课程。今天是第四十四课，“新的一代人”，我们要来查看《申命记》第一至第三十章。这一课的篇幅非常长，主题也非常广，但我们会用单独的一课来讲解，你们将会听到所有的主题，因为有很多主题在其它课程中已经被讲过了。在以色列历史上的这个时候，摩西正在对百姓们说话，并且和百姓们一起回顾过去的历史。我们将会专注地学习这三十章中看起来最重要的几处经文。

我们在摩押平原与以色列人会合，这是他们结束旷野漂流四十年的时候。我们将听到摩西最后的说话，你们觉得他会告诉我们什么呢？摩西、迦勒和约书亚是唯一记得四十年前从奴役中大逃亡的人。以色列新的一代人将从摩西那里得知历史的教训。但不止于此，他还要强调未来将要发生之事的意义，特别是他们将怎样进入，占领和生活在应许之地。

在第一章中，摩西说明了在旷野中漂流四十年的原因，本来只要十一天的旅程竟变成了一段四十年的旅程，原因是他们没有信靠上帝。

在接下来的两章中，摩西说明了他们怎样在旷野受到各种操练，来学习信靠上帝，也讲了很多上帝怎样保护并且供应他们的例子。

在第四章中，摩西在对这个民族的讲话中强调，以色列与其他国家不同。上帝是他们的主，他们需要在生活中向其他国家表明这一点。以色列作为一个国家的力量在于他们对上帝的顺服。上帝赐给他们的律法是国家的财富，应该被珍视，被重视，被恪守，被行出。这当然意味着要与上帝建立正确关系以及对祂的正确敬拜，也意味着与他人建立正确的关系。百姓们需要学习他们先祖的榜样，并且视其为上帝赐给他们，摆在他们面前的标准。在第4章7节中，摩西对百姓说：“哪一大国的人有上帝与他们相近，像耶和华我们的上帝，在我们求告他的时候与我们相近呢？”这是你们在课后讨论问题中的一节经文，这是一节令人谦卑并且鼓舞人心的经文。这里见证了以色列作为一个国家的惊人特权，以色列的上帝被描绘或者刻画成一位与他们亲近的上帝，祂愿意听他们的祈祷和请求。随着接下来对律法的重复，摩西向百姓们强调，在上帝面前，仅仅做正确的事情是不够的，还需要有正确的心和动机，然后再去做正确的事情。

在接下来的几章中，从第六章到第八章，摩西回顾了以色列的过去，也预言了以色列的未来，并且说明了上帝的诫命将怎样影响他们的生活和关系。在《申命记》第6节5节中，我们读到另一节出现在课程讨论问题中的经文，“你要尽心，尽性，尽力，爱耶和华你的上帝。”我们可以知道遵守上帝诫

命的动机是什么。它不是说，“你的听命或者顺服是因为你害怕惩罚，”而是说，“你要尽心，尽性，尽力，爱耶和华你的上帝”。对上帝的爱要存在于我们生活的各个方面。你们能想象摩西在最后一次讲话中教导百姓的情景吗？

第九章的时候我们要停下来思考一些事情。我们每个人都有骄傲，有时候我们会觉得自己比别人更为特别一点，有时我们知道正确的答案时，觉得这是因为我们更聪明或者更好。还有时我们遇见一些好事，也觉得这是因为我们在某种程度上配得。如果你们足够诚实，那么就能承认这一点，难道不是吗？以色列人也不例外，摩西知道这一点。在这一章中，他将这种态度描述为自义，就是说以色列人感觉自己很不错。摩西称他们是硬着颈项的百姓，让我们听一听他说的，“以色列啊，你们当听！你们今日将要得一块地，那里的民比你们强壮有力。你们必打败他们，但不要忘记，是耶和华上帝行在你们前面。因为耶和华上帝行在你们前面，祂必像烈火，灭绝这民。以色列啊，永远不要以为你们拥有这片土地是因为你们自己的公义，永远不要以为你们比这些人多少会更好一些，因为你们并非如此！是耶和華為祂自己名的缘故做成这一切，是因祂向我们的祖宗亚伯拉罕、以撒和雅各所作的应许。以色列人啊，永远不要为自己感到骄傲！”摩西接着给以色列人举了许多过去的例子，说明他们是怎样硬着颈项，怎样抵挡上帝，并且不受教，抵挡学习的。接下来，摩西也真诚地鼓励他们要尽心尽意敬拜并顺服上帝。

在第十一章中，摩西回忆了以色列人的顺服怎样得到上帝众多的祝福。

在接下来的一章中，摩西敦促他们抵制从迦南而来的一切异教崇拜，他警告百姓们，这些迦南国家即将被他们打败，不要对他们的异教崇拜感到好奇。

在第十三章中，他告诫以色列人要谨防所有影响他们惟独敬拜上帝的事情。

摩西在接下来的四章中讲到了各种主题，包括洁净与不洁净的食物、十一奉献、债务、奴隶、节期、判断、审判的条例，以及以色列人将来可能会渴望一位君王来治理国家时应该如何办理。

在第十八章的后半部分有一节非常重要的经文，让我们停下来思考。摩西宣告，将来有一天，上帝要从他们中间再兴起一位先知，祂要像摩西一样，上帝要将当说的话传给祂。这位先知将站在上帝和百姓之间，将上帝的真理显给百姓们看，这里就是对将来那位弥赛亚的应许。与此同时，也会出现其他各种先知，摩西也说明了怎样将真先知与假先知区分开来。

接下来的几章记录摩西讲解了一些与以色列国民生活相关的条例，它们是不同的主题，都涉及到了以色列的社群和宗教生活。

在第二十七章中，我们看到摩西要进入应许之地的以色列人做一件特别的事情。他们要分成两群，每群六个支派。六个支派在基利心山上，另外六个支派在以巴路山上。这是两座位于迦南中心地带的非常显眼的山。在基利心山上的那些人会宣布盟约的祝福，在以巴路山上那些人会宣布盟约的咒诅。在第二十八章中还记录了另外的祝福和咒诅。

在第二十九章和第三十章中，我们看到新一代人与上帝更新了盟约。我们知道第一代以色列人在西奈山领受了律法之后，立刻就违背了与上帝的约。现在，下一代人将对上帝做出承诺。全族人都被召集起来，摩西提醒上帝为他们所做的一切，祂一直是他们的救助者，他们的保护者，他们的引导者，他们的拯救者。他们要顺服这样一位伟大的上帝，他们知道上帝有大能，可以给他们带来祝福和诅咒。摩西提醒以色列人，他们唯一的指望就是上帝应许要实现自己与列祖亚伯拉罕、以撒和雅各所立的约。现在，责任是他们的，因为他们已经有了律法，他们知道律法的要求。顺服就是忠于与上帝的约，不顺服则是他们自己糟糕的选择。摩西用这些话来总结他的讲话，“我今日呼天唤地向你作见证，我将生死，祸福陈明在你面前，所以你要拣选生命，使你和你后裔都得存活。且爱耶和华你的上帝，听从他的话，专靠他，因为他是你的生命，你的日子长久，也在乎他。这样，你就可以在耶和华向你列祖亚伯拉罕、以撒、雅各起誓应许所赐的地上居住。”（申 30:19-20）

《新一代人》这一课到这里就结束了。在我们的下一节课上，我们将了解摩西最后日子里所发生的庄严事件。